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Bitte benutzen Sie gegebenenfalls folgende Zahlenwerte fur physikalische Konstanten:

Umrechnung eV < J 1eV=1,602-10""]
Gaskonstante R = 83145 JK*mol"*
Avogadro-Zahl N, = 65222107 mol”
Boltzmann-Konstante k, = 138065107 JK”
Erdbeschleunigung g =981 ms’
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~ Nephelin, KNas[Al:Si4O1e], krista lisiert den Gitterkonstanten a, = 10,0
~ Aundas =841 A sowie 2 Formeleinheiten pro Elementarzelle. Strukturell ist Nephe in mit o
+ verwandt. wobei 50% der Si*-Ionen durch Al** ersetzt sind und zum Ladungsausgleick
Tetraedergeriistes eingebaut wird. .

% senigiuidi
~ Alkaliionen in geeignete Liicken des

a) Berechnen Sie die Dichte von Nephelin.

Molgewichte in [g mol']: O 16.00; Na 22,99; Al 26,98; Si 28,09; K 39,10

b) Modellrechnungen unter Vernachléssigung von Temperatureffekten liefern fiir Nephelin eine
litativ die Gitterenergie bei

Gitterenergie von ca. 8400 kJ/mol bei 0 K. Wie éndert sich qua
Temperaturerhhung? Begriinden Sie Thre Vermutung.
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d) Wie groB ist be1 Raumtemperatur der Beitrag der Konfigurationsentropie zur
i und AI" lonen vollig ungeordnet tiber & “*'_!’:
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Nachklausur zu Physikalisch-chemische Kristallographie (22.10.2010)

itt aus dem atomaren Aufbau eines Kdorpers, der aus

kubischen Kristallart besteht. Markieren Sie in dem Bild die Lage von

Defekten und klassifizieren Sie diese so priizise wie

moglich.

Bild zeigt einen Ausschn
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KI:iechen :n Ti betrigt 3.0 eV.
Wie groB ist di r der Titanschaufeln
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| ¢) In welche kristallographische Richtung miissen Sie Druck austiben, um das (011)[011] Gleit-
| system in Periklas (MgO) optimal zu aktivieren? Skizzieren Sie die Situation in der (a2, as)-Ebene.
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a) Wz_;ls versteht man unter einer Phasenumwandlung
~ ralogisch relevantes Beispiel. e

TI‘TL.‘ b i

b) Albit, Na[AlSisOs), besitzt eine Hochtemperaturmodifikation, in der die Al und Si Atome die
vier Tetraeder-Plitze statistisch besetzen. Die Tieftemperaturmodifikation zeichnet sich dagegen
durch eine geordnete Si,Al-Verteilung aus. Da die relevanten atomistischen Prozesse eine erhebli-
che Aktivierungsenergie besitzen, lduft der Umwandlungsprozess von der Hoch- in die Tieftempe-
raturphase nur sehr langsam ab. Nattitliche Albite besitzén dementsprechend meist nur eine teilge-

ordnete Kristallstruktur. - adieas e
Sie finden einen Albit-Kristall, an dem Sie mit Hilfe von kalorimetrischen MeBmethoden eine Kon=

figurationsentropie von 14,6 JK'mol” ermitteln. Wieviel Prozent des Kristalls befinden sich im un-
geordneten Zustand?
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